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io sono fautore delle economie. Ma qui siamo 
di f ron te ai d i r i t t i dei terzi , ed una volta can-
cel lata la somma dal bilancio, essa ci r i en t re rà 
per un 'a l t ra via, perchè i terzi , fo r t i dei loro 
dir i t t i , muoveranno l i t i allo Stato. Non ho 
al tro da dire. 

Presidente Onorevole Schira t t i , man t i ene o 
r i t i r a il suo emendamento ? 

Schiratti. A me bas ta di avere addi ta to 
alla Camera una r i l evan t i s s ima economia, ed 
uno spreco di danaro che fa lo Stato. Com-
prendo benissimo le g ius te osservazioni f a t t e 
dal l 'onorevole minis t ro e dal l 'onorevole rela-
tore e da u l t imo dall 'onorevole Bertol lo. Non 
credo quindi d' impegnare lo Sta to in l i t i , 
specia lmente quando di l i t i si è par la to pochi 
moment i fa. Ma r i tengo che lo Stato e la Ca-
mera debbano r i tornare sul l 'a rgomento quanto 
pr ima, perchè non è possibile che ment re le-
s iniamo poche migl ia ia di lire, si veggano 
poi ge t ta re i dena r i dello Stato in maniera 
add i r i t tu ra immorale . 

P rendo qu ind i at to delle d ichiarazioni del 
minis tro, che egli o il suo successore pre-
senterà un disegno di legge su questa ma-
ter ia , e che si t e r rà conto delle osservazioni 
fa t te , p rendendo provvediment i , i qual i ment re 
tu te l ino 1' enologia di t u t to il regno, im-
pediscano che lo Stato e i con t r ibuent i sof-
f rano danno a van tagg io degl i speculator i . 

Presidente. Dunque r i t i r a il suo emenda-
mento ? 

Schiratti. Si, signore; per ora non mi resta 
a far altro. 

Presidente. B i m a n e allora approvato il ca-
pitolo 93 in l i re 2,840,000. 

Capitolo 94. Acquisto, costruzione e ma-
nutenzione di s t rument i , acquisto di mate-
r ia le per il suggel lamento di meccanismi, 
mercedi agl i operai avvent iz i per appl icazioni 
e r iparaz ioni di misura to r i ed a l t re spese 
re la t ive alle tasse di fabbr icazione e di ven-
di ta (Spesa obbligatoria), l i re 160,000. 

Capitolo 95. F i t t o di locali (Spese fìsse) 
l ire 5,000. 

Dogane. — Capitolo 96. Personale di ruolo 
{Spese fisse), l i re 8,260,421. 83. 

L 'onorevole Costa ha facol tà di par lare . 
Costa. Ho chiesto di par la re un icamente per 

una spiegazione. 
I l p resente capitolo sembra a me che di-

mos t r i ad evidenza come l 'onorevole minis t ro 
del le finanze non abbia nel la compilazione del 
presente bilancio, seguito quel proponimento 

di severa economia, che si era proposto. Di-
fa t t i su 3,524,000 l i re s tanziate , non si è cre-
duto di poter economizzare che sole 228,100 
lire. Ma ciò in l inea di semplice osservazione. 

La spiegazione che io mi sono permesso 
di chiedere è la seguente. 

Nella relazione presen ta ta dal l 'onorevole 
Carcano a nome della Giunta del bi lancio si 
dice a pag ina 26 che in questo capitolo, che 
comprende le spese fisse per i l personale di 
ruolo delle dogane, v iene r idot to di 9 il nu-
mero dei cassieri por tandol i a 73. 

Tale affermazione non t rova raffronto nel-
l 'a l legato n. 1 del bi lancio stesso, dal quale 
r i su l ta che il numero dei cassieri da 64 è por-
ta to a 73, e la spesa da l i re 182,400 a l ire 
197,000. 

La differenza .nel numero dei post i effet-
t ivamente è di 9 come dice la relazione, ma 
questi 9 piut tos to che essere in diminuzione, 
sono in aumento, come aumenta ta di 14,600 
l ire è la spesa. 

Dall 'onorevole minis t ro e dal l 'egregio rela-
tore a t tendo un chiar imento a quanto mi 
sono permesso di osservare. 

Presidente. Ha facoltà di par la re l 'onore-
vole Imbr i an i . 

Imbriani. Io credo che il minis t ro delle 
finanze debba sul personale di ruolo por tare 
un 'a t tenzione speciale. 

I d i re t tor i delle dogane sono coloro che 
formano, ed inut i lmente , il più g ran numero 
di nemici al Governo. 

Alcuni sono ver i au tocra t i ; non ricono-
scono il testo della legge, appl icano le ta-
riffe a capriccio ; per adire quest i s ignor i 
debbono i pover i negoziant i fa re mezze gior-
na te di ant icamera . Insomma sembra che essi 
abbiano assunto il compito di rendere p iù 
odioso i l loro ufficio, che non è certo dei 
p iù gra t i . 

Ora è natura le , che se gravose sono le 
tasse, se gravosissimi sono i dazi, un poco di 
buona maniera , l ' i n t e rp re taz ione equa delle 
tariffe, e l 'appl icazione esat ta della legge, 
evi terebbero t an t i e t an t i malanni . Agg iun-
gete a tu t to questo, che essendovi p remi per gl i 
scopri tori delle contravvenzioni , i bassi agent i 
sono condott i a d ichiarare in contravvenzione 
la gente, per le cose p iù innocent i del mondo. 
È questa una magagna al la quale si deve as-
solutamente r imediare , sia pel personale delle 
dogane, sia pel personale del dazio consumo. 

II dazio consumo già, è la tassa p iù odiosa 


